	1、教材分析
	课程名称：不等式与不等式组的解法

	
	教学内容和地位：学习不等式与不等式组的解法对于培养学生分析问题、解决问题的能力，体会数学的应用价值，以及学生的后续学习都具有重要意义。

	
	教学重点：解一元一次不等式或一元一次不等式组

	
	教学难点：选择恰当的方法解一元一次不等式或一元一次不等式组

	2、课时规划
	课时：3课时

	3、教学目标分析
	　１、掌握一元一次不等式或一元一次不等式组的解法，会用数轴确定一元一次不等式组的解集。 
　２、让学生经历知识的拓展过程，会应用数轴确定一元一次不等式组的解集，感受并掌握数形结合思想。 
　　

	
	

	4、教学思路
	　   一：复习上次课重点知识。

     二：梳理本节重要知识点。

     三：例题精讲。

     四：练习。

     五：重难点，易错点，常见题型和方法。

     六：课堂总结。        

	
	

	
	

	5、教学过程设计
	必讲知识点

	
	  一：复习上次课重点知识。

  二：梳理本节重要知识点。

知识点一：不等式的概念
1、不等式：一般地，用符号“＜”（或“≤”）,“＞[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




”（或“≥”）连接的式子叫[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




做不等式。

2、不等式的解集：对于一个含有未知数的不等式，任何一个适合这个不等式的未知数的值，都叫做这个不等式的解。

3、对于一个含有未知数的不等式，它的所有解的集合叫做这个不等式的解的集合，简称这个不等式的解集。

4、求不等式的解集的过程，叫做解不等式。

5、用数轴表示不等式的方法.

知识点二、不等式基本性质
1、不等式两边都加上（或减去）同一个数或同一个整式，不等号的方向不变。

2、不等式两边都乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变。

3、不等式两边都乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变。

4、说明：①在一元一次不等式中，不像等式那样，等号是不变的，是随着加或乘的运算改变。②如果不等式乘以0，那么不等号改为等号所以在题目中，要求出乘以的数，那么就要看看题中是否出现一元一次不等式，如果出现了，那么不等式乘以的数就不等为0，否则不等式不成立；

知识点三、一元一次不等式    

 1、一元一次不等式的概念：一般地，不等式中只含有一个未知数，未知数的次数是1，且不等式的两边都是整式，这样的不等式叫做一元一次不等式。
2、解一元一次不等式的一般步骤：（1）去分母（2）去括号（3）移项（4）合并同类项（5）将x项的系数化为1

知识点四、一元一次不等式组    

 1、一元一次不等式组的概念：几个一元一次不等式合在一起，就组成了一个一元一次不等式组。

2、几个一元一次不等式的解集的公共部分，叫做它们所组成的一元一次不等式组的解集。

3、求不等式组的解集的过程，叫做解不等式组。

4、当任何数x都不能使不等式同时成立，我们就说这个不等式组无解或其解为空集。

5、一元一次不等式组的解法

（1）分别求出不等式组中各个不等式的解集

（2）利用数轴求出这些不等式的解集的公共部分，即这个不等式组的解集。

6、不等式与不等式组

不等式：①用符号〉，=，〈号连接的式子叫不等式。②不等式的两边都加上或减去同一个整式，不等号的方向不变。③不等式的两边都乘以或者除以一个正数，不等号方向不变。④不等式的两边都乘以或除以同一个负数，不等号方向相反。

7、不等式的解集：

①能使不等式成立的未知数的值，叫做不等式的解。

②一个含有未知数的不等式的所有解，组成这个不等式的解集。

③求不等式解集的过程叫做解不等式。

8、一元一次不等式组的基本类型（以两个不等式组成的不等式组为例）

类型（设a>b）不等式组的解集

数轴表示

　　1.[image: image3.png]x>a
x>b



（同大型，同大取大）x>a
　　2.[image: image4.png]x<a
x<b



（同小型，同小取小） x<b
　　3.[image: image5.png]x<a
x>b



（一大一小型，小大之间） b<x<a
　　4.[image: image6.png]x>a
x<b



（比大的大，比小的小空集）无解 
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     三：例题精讲。

例1.解不等式组[image: image8.png]5x-2>3(x+1),

Lier-20
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)
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，并将解集标在数轴上 

　　分析：解不等式组的基本思路是求组成这个不等式组的各个不等式的解集的公共部分，在解的过程中各个不等式彼此之间无关系，是独立的，在每一个不等式的解集都求出之后，才从“组”的角度去求“组”的解集，在此可借助于数轴用数形结合的思想去分析和解决问题。 

　　解：解不等式(1)得x>[image: image9.png]


    
　　解不等式(2)得x≤4　 
　　∴　[image: image10.png]


 
　　（利用数轴确定不等式组的解集） 
[image: image11.jpg]



　　∴　原不等式组的解集为[image: image12.png]


<x≤4
　　∴　[image: image13.jpg]


 　

      步骤：  
（1）分别解不等式组的每一个不等式

（2）求组的解集。 

（借助数轴找公共部分） 

（3）写出不等式组解集
（4）将解集标在数轴上 

　　例2.解不等式组[image: image14.png]4+2x>x+3..(D
7422235 +6..(2)
4x-15>5x-3....(9



 

　　解：解不等式(1)得x>-1,
　　解不等式(2)得x≤1, 　　　　　　　　　　　[image: image15.jpg]



　　解不等式(3)得x<2, 

　　∴ [image: image16.png]x>-1
x<1
x<2



　　∵在数轴上表示出各个解为：[image: image17.jpg]-1

H (2



 

　　∴原不等式组解集为-1<x≤1 

　　注意：借助数轴找公共解时，应选图中阴影部分，解集应用小于号连接，由小到大排列，解集不包括-1而包括1在内，找公共解的图为图（1），若标出解集应按图（2）来画。 

　　例3.解不等式组[image: image18.png]3x-1>2x-2..(D
| x[=6<-1.(2)



 

　　解：解不等式(1)得x>-1, 

　　解不等式(2), ∵|x|≤5, ∴-5≤x≤5, 

　　∴[image: image19.png]x> -1 6]
{ 5¢x<5...(4




 

　　将(3)(4)解在数轴上表示出来如图，
　　[image: image20.jpg]



　　∴ 原不等式组解集为-1<x≤5。　 　 
　　∴[image: image21.jpg]s
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例4.求不等式组[image: image22.png]3x-2>4x-5




的正整数解。 
步骤：

　　解：解不等式3x-2>4x-5得：x<3，
　　解不等式[image: image23.png]


≤1得x≤2，
　　∴ [image: image24.png]!

x<3
x<2




　　[image: image25.jpg]



　　∴原不等式组解集为x≤2，
　　∴这个不等式组的正整数解为x=1或x=2 


1、先求出不等式组的解集。

 

2、在解集中找出它所要求的特殊解， 正整数解。 

　　例5，m为何整数时，方程组[image: image26.png]x+ty=m
Sx+3y =13



的解是非负数？ 

　　分析：本题综合性较强，注意审题，理解方程组解为非负数概念，即[image: image27.png]


。先解方程组用m的代数式表示x, y, 再运用“转化思想”，依据方程组的解集为非负数的条件列出不等式组寻求m的取值范围，最后切勿忘记确定m的整数值。 

　　解：解方程组[image: image28.png]xty=m

{5x+3y:13



得[image: image29.png]


 

　　∵方程组[image: image30.png]xty=m

{5x+3y:13



的解是非负数，∴ [image: image31.png]



　　即 [image: image32.png]1B-3m

Sm-13,





　　解不等式组[image: image33.png]


　　∴此不等式组解集为[image: image34.png]


≤m≤[image: image35.png]


, 

　　又∵m为整数，∴m=3或m=4。 

　　例6，解不等式[image: image36.png]


<0。 

　　分析：由“[image: image37.png]


”这部分可看成二个数的“商”此题转化为求商为负数的问题。两个数的商为负数这两个数异号，进行分类讨论，可有两种情况。(1) [image: image38.png]{'77\7'>0

B0



或(2)[image: image39.png]{'77\7'< 0

580



因此，本题可转化为解两个不等式组。 

　　解：∵[image: image40.png]


<0, ∴(1) [image: image41.png]5x-6>0
2x+1<0



　或(2) [image: image42.png]5x-6<0
2x+1>0




　　由(1)[image: image43.png]x>2

<2



　　∴无解，
　　由(2)[image: image44.png]<2

x>-2



　　∴-[image: image45.png]


<x<[image: image46.png]


,     ∴原不等式的解为-[image: image47.png]


<x<[image: image48.png]


。 

　　例7.解不等式-3≤3x-1<5。 

　　解法（1）:原不等式相当于不等式组 [image: image49.png]3x-12-3
3x-1<5




　　解不等式组得-[image: image50.png]


≤x<2，∴原不等式解集为-[image: image51.png]


≤x<2。 

　　解法（2）:将原不等式的两边和中间都加上1，得-2≤3x<6, 

　　将这个不等式的两边和中间都除以3得， 

　　-[image: image52.png]


≤x<2, ∴原不等式解集为-[image: image53.png]


≤x<2。 

　　例8.x取哪些整数时，代数式[image: image54.png]9x+2




与代数式[image: image55.png]3x-14




的差不小于6而小于8。 

　　分析：(1)“不小于6”即≥6, (2) 由题意转化成不等式问题解决， 

　　解：由题意可得，6≤[image: image56.png]9x+2




-[image: image57.png]3x-14




<8, 

　　将不等式转化为不等式组， 

　　∴[image: image58.png]g
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　　∴解不等式(1)得x≤6,     解不等式(2)得x>-[image: image59.png]


,
　　∴ [image: image60.png]


　　∴原不等式组解集为-[image: image61.png]


<x≤6,

　　∴-[image: image62.png]


<x≤6的整数解为x=±3, ±2, ±1, 0, 4, 5, 6。 

　　∴当x取±3，±2，±1，0，4，5，6时两个代数式差不小于6而小于8。

     四：练习。

     五：重难点，易错点，常见题型和方法。

等式 

不等式 

　　两边都加上（或减去）同一个数或同一个整式，所得结果仍是等式。 

　　两边都加上（或减去）同一个数或同一个整式，不等号的方向不变。 

　　两边都乘以（或除以）同一个数（除数不能是0），所得结果仍是等式。 

　　两边都乘以（或除以）同一个正数，不等号的方向不变。 

　　两边都乘以（或除以）同一个负数，不等号的方向改变。 

　 

解一元一次方程： 

解一元一次不等式： 

解法步骤 

　　（1）去分母；
　　（2）去括号；
　　（3）移项； 
　　（4）合并同类项；
　　（5）系数化成1。 

　　（1）去分母；
　　（2）去括号； 
　　（3）移项；
　　（4）合并同类项；
　　（5）系数化成1。 
　　在上面的步骤（1）和步骤（5）中，如果乘数或除数是负数，要把不等号改变方向。 

解的情况 

　　一元一次方程只有一个解。

　　一元一次不等式的解集含有无限多个数。 


一次不等式（组）中参数取值范围求解技巧 

(提高部分)

　　已知一次不等式（组）的解集（特解），求其中参数的取值范围，以及解含方程与不等式的混合组中参变量（参数）取值范围，近年在各地中考卷中都有出现。求解这类问题综合性强，灵活性大，蕴含着不少的技能技巧。下面举例介绍常用的五种技巧方法。 

　　(一)、化简不等式（组），比较列式求解
　　例1．若不等式[image: image63.png]%(2x—k)zx—2k



的解集为[image: image64.png]


，求k值。 

　　解：化简不等式，得x≤5k，比较已知解集[image: image65.png]


，得[image: image66.png]


，∴[image: image67.png]


。 

　　例2．（2001年山东威海市中考题）若不等式组[image: image68.png]x+8<4x -1
x>m



的解集是x>3，则m的取值范围是（ ）。
　　A、m≥3　　　B、m=3　　　C、m<3　　　D、m≤3 

　　解：化简不等式组，得[image: image69.png]!

x>3

x>m



，比较已知解集x>3，得3≥m, ∴选D。 

　　例3．（2001年重庆市中考题）若不等式组[image: image70.png]2z -a<1
x-2b>3



的解集是-1<x<1，那么(a+1)(b-1)的值等于_____。 

　　解：化简不等式组，得[image: image71.png]Frgaay

x>2b+3



 

　　∵ 它的解集是-1<x<1， 

　　∴ [image: image72.png]2b+3¢x¢ A
)



也为其解集，比较得 　　[image: image73.png]


 

　　∴(a+1)(b-1)=-6. 

　　评述：当一次不等式（组）化简后未知数系数不含参数（字母数）时，比较已知解集列不等式（组）或列方程组来确定参数范围是一种常用的基本技巧。 

　　（二）、结合性质、对照求解
　　例4．已知关于x的不等式(1-a)x>2的解集为[image: image74.png]


，则a的取值范围是（ ）。
　　A、a>0　　　B、a>1　　　C、a<0　　　D、a<1 

　　解：对照已知解集，结合不等式性质3得：1-a<0, 即a>1，选B。 

　　例5．若不等式组[image: image75.png]!

x>3

% >a



的解集是x>a，则a的取值范围是（  ）。 
　　A、a<3　　　B、a=3　　　C、a>3　　　D、a≥3 

　　解：根确定不等式组解集法则：“大大取较大”，对照已知解集x>a,得a≥3, ∴选D。 

　　变式：关于x的不等式(2a-b)x>a-2b的解集是[image: image76.png]


，则关于x的不等式ax+b<0的解集为______。 

　　（三）、利用性质，分类求解
　　例6．已知不等式[image: image77.png]%(\x—2\—5)—1>%(a\x—2\+2)



的解集是[image: image78.png]


，求a的取值范围。 

　　解：由解集[image: image79.png]


得x-2<0,脱去绝对值号，得
　　[image: image80.png]%[(—x+2)—5]—1 >%[a(*x+2)+2]ﬂ(a*l)x >2a+7



。 

　　当a-1>0时，得解集[image: image81.png]


与已知解集[image: image82.png]


矛盾； 

　　当a-1=0时，化为0·x>0无解； 

　　当a-1<0时，得解集[image: image83.png]


与解集[image: image84.png]


等价。 

　　∴[image: image85.png]2a+7?

a-1




 

　　例7．若不等式组[image: image86.png]2z +5a L3(x +2)




有解，且每一个解x均不在-1≤x≤4范围内，求a的取值范围。 

　　解：化简不等式组，得[image: image87.png]!

x25-6,
%<3



 

　　∵它有解，∴ 5a-6<3a[image: image88.png]


a<3；利用解集性质，题意转化为：其每一解在x<-1或x>4内。
　　于是分类求解，当x<-1时，得[image: image89.png]Ta<-1mag-)
3



，
　　当x>4时，得4<5a-6[image: image90.png]


a>2。故[image: image91.png]


或2<a<3为所求。 

　　评述：(1)未知数系数含参数的一次不等式，当不明确未知数系数正负情况下，须得分正、零、负讨论求解；对解集不在a≤x<b 范围内的不等式(组)，也可分x<a或x ≥b 求解。(2)要细心体验所列不等式中是否能取等号，必要时画数轴表示解集分析等号。 

　　（四）、借助数轴，分析求解 

　　例8．已知关于x的不等式组[image: image92.png]{x

-a20
3-2x>-1



的整数解共5个，则a的取值范围是________。 

　　解：化简不等式组，得[image: image93.png]


有解，将其表在数轴上，
　　如图1，其整数解5个必为x=1,0,-1,-2,-3。由图1得：-4<a≤-3。
　　　 　　[image: image94.jpg]asx<?

By R S I L #
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　　变式:(1)若上不等式组有非负整数解，求a的范围。 
　　(2)若上不等式组无整数解，求a的范围。(答：(1)-1<a≤0；(2)a>1) 

　　例9．关于y的不等式组 [image: image95.png]2y +5<3(y+t)
-

2.1
3 6




的整数解是-3，-2，-1，0，1。求参数t的范围。 

　　解：化简不等式组，得 [image: image96.png]y25-3t
y<3-T



　其解集为 [image: image97.png]5-3t<y<3t-7,
5-3t<3-7




　　借助数轴图2得[image: image98.png]—4<5-3t<-3,
1<3-742



 

化简得 [image: image99.png]


,　　 ∴ [image: image100.png]8iics
3



。
　　　 　　[image: image101.jpg]TB2

0
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　　评述：不等式(组)有特殊解(整解、正整数解等)必有解(集)，反之不然。图2中确定可动点A、B的位置，是正确列不等式(组)的关键，注意体会。

（五）.由图像判断不等式的解集）

例10.如图，一次函数
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与反比例函数
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的图象交于点
[image: image104.wmf](4,)

Am

和
[image: image105.wmf](8,2)

B

--

，与y轴交于点C.

（1）
[image: image106.wmf]1
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（2）根据函数图象可知，当
[image: image108.wmf]1
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＞
[image: image109.wmf]2

y

时，x的取值范围是              ；

（3）过点A作AD⊥x轴于点D，点P是反比例函数在第一象限的图象上一点.设直线OP与线段AD交于点E，当
[image: image110.wmf]ODAC
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四

边

形

：
[image: image111.wmf]ODE
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=3：1时，求点P的坐标.
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解：（1）
[image: image113.wmf]1

2

，16；………………………………………………………………2分

（2）－8＜x＜0或x＞4；…………………………………………………………4分[来源:学科网ZXXK]

（3）由（1）知，
[image: image114.wmf]12
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∴m=4，点C的坐标是（0，2）点A的坐标是（4，4）.

∴CO=2，AD=OD=4.………………………………………………………………5分

∴
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即
[image: image118.wmf]1

2

OD·DE=4，∴DE=2.

∴点E的坐标为（4，2）.

又点E在直线OP上，∴直线OP的解析式是
[image: image119.wmf]1
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∴直线OP与
[image: image120.wmf]2
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的图象在第一象限内的交点P的坐标为（
[image: image121.wmf]42,22

）.

…………………………………………………………………………………………9分

 六：课堂总结。 
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